

12.28.

0153

郊 城 县

第七个五年国民经济和社会发展计划

(讨 论 稿)

(一九八五年十二月二十八日)

我县社会主义现代化建设，即将在全面完成和超额完成第六个五年计划的基础上，进入一九八六年到一九九〇年的第七个五年计划时期。遵照党中央、国务院关于建设具有中国特色的社会主义的总要求和对内搞活经济，对外实行开放的总方针，继续做好这五年的工作，进一步巩固和发展我县当前大好的经济和政治形势，保证九十年代经济的振兴和繁荣，根据省、地计委的具体要求和部署，特编制本计划。

一、“六五”计划执行情况。

一九八〇年以来，我县广大干部、人民群众在各级党委、政府的领导下，认真贯彻执行了党中央、国务院制定的一系列正确的路线、方针、政策，为全面完成和超额完成第六个五年计划作出了不懈的

努力，开创了我县经济发展的新时期，在整个“六五”计划期间，总的情况是一年比一年好。“六五”计划的主要奋斗目标已经完成和超额完成。全县工农业总产值予计完成50968万元，为“六五”计划的114.5%，比一九八〇年翻了一番，平均每年递增15%。其中，工业总产值予计完成19968万元（含乡、村工业），为“六五”计划的163.7%，平均每年递增15.9%。农业总产值予计完成31000万元，为“六五”计划的96%，平均每年递增14.5%。

1、农业，粮食生产稳定发展，品种增多，质量提高，粮色构成趋向合理，粮食总产量一九八五年予计8亿斤，比一九八〇年增加3亿斤，平均每年递增9.8%。经济作物的发展呈现出适应市场多样化需求的趋势。

2、工业，县管工业稳定发展，一九八五年产值予计完成11320万元，平均每年递增11.6%，乡镇工业有了突飞猛进的发展，予计完成总产值8418万元，占全县工业总产值的比重，由一九八〇年的25.6%上升到一九八五年的44.4%。其中，乡镇办工业产值1800万元，平均每年递增3.7%。

3、固定资产投资，“六五”期间予计完成3134万元，为“五五”时期投资额的一点七倍。在总投资额中，工业部门投资1579万元，占总投资额的50.4%，农、林、水部门投资460万元，占总投资额的14.7%，在总投资额中，生产性投资2077万元，占总投资额的66.3%。“六五”期间新增固定资产将达2700万元，各类房屋建筑面积达8万平方米。

4、财政贸易，财政收入稳定增长，一九八五年财政收入予计完成1788万元，比一九八〇年增加1327万元，“六五”时期，财政总收入予计6736万元，为“五五”时期的2.1倍。贸易活跃，市场繁荣，一九八五年社会商品另售额予计完成14550万元，比一九八〇年增加5030万元，平均每年递增8.8%，其中，居民消费品另售额9487万元，平均每年递增6.7%，社会集团另售额611万元，平均每年递增7.4%；农村生产资料另售额4452万元，平均每年递增14.7%。

5、城乡人民生活水平有了显著提高，一九八五年农民人均纯收入予计330元，比一九八〇年增

加 262 元，平均每年递增 37.2%，人均口粮 770 斤，比一九八〇年增加 298 斤，平均每年递增 10.3%。五年来，农村建房共 44326 户，占全县总户数的 24.8%，建房面积 2194137 平方米，砖木结构占 94%，混合结构占 6%。“六五”期间安置待业青年 1350 人。

科技、教育、卫生、体育事业也都有一定的发展。

总之，我县第六个五年计划的任务已基本完成，国民经济开始出现持续、稳定、协调发展的新局面，展现了良性循环的前景。

二、“七五”计划的奋斗目标及其依据。

根据对我县国民经济和社会发展状况的全面分析和科学估量，“七五”期间我县经济工作和社会发展的要求是：以科学技术为先导，以发展生产提高经济效益为前提，以改善人民生活为目的，把我县的社会主义经济建设进一步转移到速度比较实在，效益比较好，人民能够得到更多实惠的新路上来，因地制宜，发挥优势，先赶后超，振兴郊城。

依据我县国民经济发展的现实基础，为了全面实现党的十二大提出的宏伟目标，“七五”期间我县经

济和社会发展的奋斗目标是：在不断提高经济效益的前提下，一九九〇年的工农业总产值比一九八〇年翻一番半。

主要指标是：到一九九〇年工农业总产值达到7.5亿元，平均每年递增8%，其中，农业总产值4.3亿元，平均每年递增6.8%，工业总产值3.2亿元，平均每年递增10%；在这五年当中，我县财政总收入将达到7948万元，比“六五”时期增加1212万元，增长15%，固定资产投资总额计划10354万元，比“六五”时期增加7220万元，增长230.4%。

1、农业

农业是我县国民经济的基础，农业发展的快慢，对我县经济和社会发展起着决定的作用。“七五”期间要靠科学、靠政策，促进农林牧副渔的全面发展，农工商运综合经营，进一步调整农村产业结构，促进农村经济结构尽快向专业化、商品化、现代化转化。在决不放松粮食生产前提下，根据市场需求和资源条件，大力發展林果、畜牧、水产、乡镇企业，积极发展农村第三产业。

具体指标，一九九〇年粮食总产量9亿斤，比一

九八五年预计增加 1 亿斤；平均每年递增 2.4%，棉花 4 万亩，总产 400 万斤；花生 15 万亩，总产 7500 万斤。生猪年末存栏 26 万头，当年出栏 21 万头。木材积蓄量 60 万立方米。淡水鱼 1300 万斤。

种植业，粮食生产要稳定增长。从发展的眼光看，粮食需求是逐步增加的趋势，一是全县人口要由目前的近 79 万人，发展到一九九〇年的 82.5 万人；二是消费水平要提高，人均口粮计划要由目前的 770 斤，上升到一九九〇年的 800 斤，饲料粮、国家征购粮、工业生产及其他用粮都要有所增加，一九九〇年我县粮食消费结构大体计划：口粮 6.13 亿斤，种子 0.4 亿斤，饲料粮 0.65 亿斤，国家收购粮 1.5 亿斤，其他用粮 0.32 亿斤，这是一个各方面都打得很紧的盘子，按照这个盘子计算，今后五年每年要增产 2000 万斤粮食。具体设想，稳定 100 万亩耕地，复种指数提高到 185%，粮食播种面积控制在 145 万亩，单产 620 斤。小麦稳定 75 万亩，玉米 30 万亩，水稻 15 万亩。经济作物控制在 40 万亩，适当扩大花生和瓜果生产，随着城乡人民生活水平的不断提高，蔬菜生产

将要有较大发展，计划发展到 14 万亩；其中四大辣 9 万亩，要积极抓好白条、黄草等经济作物的生产。种植业产值约 2.8 亿元。平均每年递增 5.5% 林业，要继续搞好陡坡退耕还林工作和宜林地带的绿化工作，积极发展速生丰产林、经济林，农田林网化和林粮、林果间作。“七五”期间一是把农田林网化作为主攻方向，全县路、沟、渠总长 5100 里，折合丰产林 8 万亩。目前，尚有 55% 的面积没有实现林网化，一九九〇年计划全部实现林网化。二是全县林业可用地 23 万亩，目前尚有 10 万亩没有充分利用，“七五”期间，计划发展谷种干鲜果 5 万亩，总面积由目前的 3.5 万亩发展到一九九〇年的 8.5 万亩，干鲜果总产量达到 2000 万斤。三是利用围村鸡刨地发展丰产林 3 万亩，由目前的 2.7 万亩，发展到一九九〇年的 6 万亩，木材积蓄量达 60 万立方米，林业产值约 0.22 亿元，平均每年递增 14.9%。

牧业，要适应人民生活不断提高和消费结构变化的要求。粮食生产是我县的最大优势，人均占有粮食水平高，畜用作物秸秆和饲草丰富，为畜牧业的

发展提供了良好的物质基础。要积极扶持和发展农村饲养专业户，积极发展城乡饲料加工业，建立健全畜禽良种繁育，疫病防治，饲草饲料三个服务体系。“七五”期间要抓好生猪和家禽这两个重点，同时大量发展牛、羊、兔等草食动物。一九九〇年计划生猪发展到26万头，当年出栏21万头，平均每年递增7%，大牲畜6万头，平均每年递增5.5%，各类家禽饲养量达到500万只，肉类总产量1.7万吨，平均每年递增7.2%，畜牧业产值约0.7亿元，平均每年递增8.7%。

副业，我县发展副业有多方面的有利条件，一是人多地少，劳力充足。目前，全县农业劳力共33.6万人，剩余劳力约13万人，具有铁、木、石、建筑、运输、编织加工等一定技术特长的各类能工巧匠约7万余人；二是农副土特产原料丰富，有着广阔的加工增值前景，“七五”期间要重点抓好农产品的初级加工，还要抓好商业、服务业、饮食业、建筑业、运输业等，一九九〇年副业产值约0.48亿元，平均每年递增6.5%。

渔业，我县共有可利用水面2.2万亩，现已放养1.6万亩，尚有0.6万亩没有利用，“七五”期间计划全部开发利用，渔业的发展要养殖和

扑捞相结合，以养殖为主，特别要抓好小水面精养，要广泛推行各种承包责任制，积极扶持和发展渔业养殖专业户。目前，淡水养鱼每亩产量270斤，一九九〇年计划达到430斤，社会总产量达到1300万斤，渔业产值约0.08亿元，平均每年递增14.9%。

2、工业

一九九〇年工业总产值计划3.2亿元，比一九八五年预计增加1.2亿元，平均每年递增10%，其中县办工业1.85亿元，平均每年递增10%，乡村工业1.35亿元，平均每年递增8.8%。

实现计划的可能性与有利条件。

1.从与“六五”期间发展速度对比看，“六五”期间预计平均每年递增15.9%，“七五”计划安排10%的增长速度，低于“六五”时期的速度。计划的安排是留有余地的。

2.从我县现有的经济状况看，已有了一定的物质技术基础，我县共有各类工业企业1510个，其中自营29个，集体45个，乡镇办110个，拥有固定资产原值10785万元，从业人数已达20296人。

今后通过经济体制改革，增强企业活力，充分发挥现有企业的物质技术基础的作用，我县工业生产就会有一个较快的增长速度。

3. 我县矿、水资源比较丰富，已知矿藏有铁、煤、金刚石、重晶石、石灰石等，还有黄沙。地下水丰富，为我县煤炭、建材、造纸、酿造等工业提供了极为有利的条件，展现了广阔的前景。

4. “七五”期间将通过新上一批项目和技术改造，提高我县工业生产能力。新上项目，增加产值约2200万元，占“七五”计划工业增值部分的18%，技术改造项目增加产值约3400万元，占“七五”计划工业增值部分的28%。

“七五”期间计划重点抓好以下几个行业。

食品工业，“六五”期间我县食品工业产值占全部工业总产值的比重在30%以上，对我县工业有着举足轻重的影响，“七五”期间老产品要在质量上狠下功夫。为了满足国内外市场需求，要发展新产品，开拓新领域，粮食加工要以提供食品基础原料为重点，走综合利用，多层次深加工的路子，逐步朝着主食加工工厂化、方便化、多样化发展。

积极发展强化食品、营养食品；酿酒工业要以优质低度粮食酒为重点；适当发展小香槟等饮料。一九九〇年饮料酒要形成2万吨的生产能力；肉禽加工业，重点搞好生猪的深加工和综合利用；罐头生产目前是我县空白，“七五”期间要充分发挥我县资源优势，要生产出肉、禽、板栗、银杏等多样罐头产品；调味品、糕点、糖果等生产要根据消费品需求，在现有基础上积极向高、中档多品种发展，满足人民多方面需求。

建材工业，是我县一大优势，“七五”期间要采取国家、集体、个人一起上的方针，要大力发展战略、沙、石、灰和水泥及其预制件的生产，以适应建筑业大发展的需要。一九九〇年庙山水泥厂要形成8万吨的生产能力。黄山乡办水泥厂要达到4万吨生产能力。化学工业，在重点抓好合成氨、烧碱等重点产品生产的同时，充分重视产品的结构调整，合成氨的产量要稳定在2万吨。一九九〇年计划转产4万吨尿素，烧碱达到1万吨能力。煤炭工业，目前我县生产基础较差，但我县资源丰富，有着极为有利的发展条件，要扩大硝墩镇小煤矿的生

严能力，要加快黄山煤矿建设，一九九〇年达到9万吨生产能力，争取把朱柏矿列入建设计划。

3、固定资产投资。

“七五”期间固定资产投资项目共24个，总投资额计划10354万元，为“六五”时期投资总额的3.3倍，在投资额中生产性项目共19个，投资9856万元，占总投资额的95.2%。其中，工业生产部门以上质量、上品种、上水平、上能力为目标，“七五”期间，计划新上溶菌酶厂，果品肉食罐头厂，磨姑栽培加工厂，麦芽厂，稻麦草板生产线，煤矿等项目，技术改造有化肥厂转产4万吨尿素，化工厂上万吨烧碱能力，育泉寺上万吨小香秧能力，水泥厂上8万吨生产能力，农机厂上2000台丰收二号碾米机能力，饲料公司上万吨生产能力等项目。“七五”期间能源建设要有较大发展，计划投资额4074万元，占总投资额的39.3%，有以化肥厂、化工厂、纸板厂为中心的联电供热，枣庄至郯城的100公里11万线路。黄山煤矿、朱相煤矿延井等重点项目，“七五”期间交通运输建设也放到了优先地位，投资额1650万元，占总投资额的16%，有马头沂河大桥和益新公路拓宽等项目。非生产性项目共5个，投资额498万元，占总投资额的4.8%，非生产性建设重点突出了为人民生活服务的社会公共设施，如体育中心等。

4、社会发展计划：

经济和社会的发展，科学技术的进步，有赖于智力的开发和人才的培养。计划到一九九〇年，我县县城实行九年义务教育，全县农村普及小学教育，逐步扫除文盲。“七五”期间，计划在县城新建第三中学、第三实验小学和以工业、服务业为重点的职业中学一处。同时抓好电视大学、广播大学、函授大学、业余大学、职工中专、自学考试等各种成人教育。推广学龄前教育，各机关、单位、厂矿企业和有条件的街道、农村办好幼儿园。争取“七五”期末我县四十岁以下干部达到中专以上文化程度，职工达到高中文化程度，学龄前儿童教育率达到百分之四十。

“七五”期间要在大力发展生产改善物质消费的同时，大力改善人民的文化消费，积极发展书报、杂志、电影、广播、电视、戏剧等文化和体育卫生事业，丰富人民的精神生活。

文化事业要坚持为人民服务、为社会主义服务的方向，努力提高精神产品的思想水平和艺术水平，教育人民做有理想、有道德、有文化、守纪律的人，宣传报道工作要加强经济宣传和报道，及时地传递

经济信息。

体育工作要以振兴中华、为国争光和增强人民体质为根本指导思想，努力提高运动水平。在“七五”期间，我县计划扩大现有业余体校规模，新建一座体育场，内设一处田径场、灯光球场、一个游泳池、一个旱冰场和一座训练房。同时，新建一处儿童游艺场，每年举行一次职工运动会、一次农民运动会和一次青少年运动会。

医疗卫生事业要继续贯彻预防为主、防治结合和城乡兼顾的方针，深入持久地开展爱国卫生运动，提高人民健康水平。“七五”期间，我县计划新建一处中医院、第一人民医院增设儿科，重点充实和加强各分院及乡镇医院的建设。到一九九〇年，全县的病床要在目前八百四十八张的基础上发展到一千五百五十张。使每千人占有病床数由目前的千分之一点零八发展到千分之二，卫生技术人员由目前的五百七十一人发展到八百二十五人，使每千人卫生技术人员由目前的千分之零点七三发展到千分之一。

人民生活、劳动就业及人口是社会的重要问题。“七五”期间要在生产发展的基础上，不断提高人

民的物质文化生活水平，到一九九〇年底，我县农民人均纯收入可达到五百元，比一九八五年增加一百七十元，平均每年递增百分之八点七，进入宽裕型。城乡居民的消费将趋向多层次、多样化，农村居民的消费将趋向城市化。因此，我们要调整消费结构，组织好商品流通，不断满足人民消费变化的需要。“七五”期间，农村住房将在现有的基础上再改建三分之一，我们将逐步改善城镇职工居住条件。到一九九〇年底，全县将改变目前吃水靠自流水和土井水的落后局面，县城和各乡镇吃上自来水，农村凡是有条件的地方要普及手压井。

人口仍要实行有计划的生育，继续提倡晚婚、晚育、少生、优生，坚持一对夫妇只生育一个孩子，我县计划一九九〇年全县总人口控制在八十二点五万人，比一九八五年预计增加三万五千人，“七五”期间人口自然增长率平均每年递增千分之九，同时死亡人口火化率达百分之九十以上。

劳动就业，要继续贯彻在国家的统筹规划下，由劳动部门安排就业，集体就业和自谋职业相结合的方针，妥善安排好劳动就业。“七五”期间全县除通过发展个体经济和第三产业外，计划安置待业

人员二千人。农村新增劳力和剩余劳力要通过大力
发展乡镇企业，村办，联户办，个体办企业以及兴
办第三产业，做到就地消化。

科学技术方面，“七五”期间要认真贯彻“经
济建设必须依靠科学技术，科学技术工作必须面向
经济建设的方针，从我县的实际出发，在“七五”期
间，新开课题和继续研究的“银杏综合开发利用”，
“板栗系列产品加工技术研究与开发”，“中华绒
毛蟹开发试验”，“养鱼高产试验”等为主要研究
项目，投资约六十万元。推广项目有“水果、蔬菜
贮藏保鲜试验”，“塑料大棚示范试验”，“葡萄
建园示范试验”，“优良品种西瓜栽培与开发试验”，
“银杏提早结果开发试验”，“板栗矮化密植早期
结果开发试验”等投资约四十万元。另外，还有一些
研究我县粮食和经济作物大面积高产栽培和农田
林网防护体系等项目。

“七五”期间要广泛宣传环境保护法，重点搞
好“三废”检测、治理和利用，使污染基本得到控
制，提高“三废”的综合利用能力，变废为宝，净
化环境，保持生态平衡，为民造福，计划“七五”
期间首先治理城西工业区的废水废渣污染，使该地

区的“三废”排放达到国家要求的标准。对新建的项目，要严把污染关，防止新的污染源产生。

三、实现“七五”计划的措施

通过贯彻执行党的十一届三中全会以来的路线、方针、政策，落实城市经济体制改革的各项措施。我县的“六五”计划已将全面完成和超额完成。为了实现“七五”计划的奋斗目标，我县需要在经济战略布局、科学、文化、教育、对外贸易和技术交流方面，应以科学技术为先导，以发展生产提高经济效益为前提，以改善人民生活为目的，把我县的社会主义经济建设进一步转移到速度比较实在，效益比较好，人民能够得到更多的实惠的新路上来。遵循这一指导思想，根据我县实际情况，提出以下几点措施：

1、我县是一个农业县，在继续抓紧粮食生产的同时，要农林牧副渔全面发展。继续完善和发展家庭联产承包责任制，特别在林业、畜牧业和渔业等方面广泛地推行各种行之有效的责任制形式。鼓励农民根据自愿互利原则发展多种形式的合作和联营，广泛发展加强农村经济组织之间的横向联系。加强农业基础设施和商品储运设施，促进农副土特产基地的建设，加速农业技术改造和农村智力开发。

大力推广适应我县的农业科学技术，促进农业生产技术水平、产品质量和经济效益的不断提高，严禁滥占耕地，加强水土保持工作，严禁陡坡开荒，抓好退耕还林、还牧，改善农业生态环境。制止各种不合理的摊派，减轻农民负担。

2、工业方面，要坚持改革，继续落实中央和国务院关于扩大企业自主权的决定和条例，从外部和内部两个方面采取措施，增强企业的活力，实现政企职责分开、简政放权，坚持削减中间层次，把应该赋予企业的经营管理权真正放给企业；逐步减少指令性计划任务，给企业在产、供、销、人、财、物等方面以更大的自主权；抓紧完善企业内部的各种形式的责任制，特别是改革企业的人事制度，采取考察任命、民主选举、自荐推荐、招聘任聘等多种形式，把德才兼备的人才选拔到领导岗位上来，要加强现有企业的技术改造，改造、扩建，把技术改造的重点放在重点骨干企业和承担出口任务的企业，企业的技术改造要以提高产品质量、扩大品种降低消耗，提高经济效益为中心，不能片面扩大生产能力。

3、乡镇企业自从县委、县政府调架子，重点抓

以来得到了很快地发展，但发展还不平衡。我们要在现有的基础上，立足我县各乡镇的本地资源发展乡镇企业。村办、联户办和个体办企业，应重点发展手工业、建材、编织、建筑、运输等，同时要大力兴办第三产业，从方便人民生活，为生产服务出发，进一步增加商业、饮食业、服务业和各项公共事业等传统服务项目，基本解决县城及乡镇人民生活中存在的各种“难”的问题，逐步满足人们日常生活中的购物、就餐、乘车、托幼、理发、洗染、修理、医疗保健、社会交流、文化娱乐等方面需要。

4、建设高度的精神文明。在加强物质文明建设的同时，要加强精神文明建设。坚持四项基本原则，坚持社会主义方向，进一步加强爱国主义、集体主义和共产主义理想教育，抵制和反对资本主义、封建主义和其它腐蚀反动思想的侵袭，反对和抵制资产阶级自由化，是我们加强精神文明建设的主要内容。要继续深入广泛地开展五讲四美三热爱活动，搞好文明城镇和文明乡村的建设，切实加强和改进政治思想工作，在全县人民中坚持不懈地进行有理想、有道德、有文化、守纪律的教育。在经济领域中，大力提倡好的职业道德，树立企业信誉，实行

文明经商、文明办厂、遵纪守法，劳动致富，抵制各种歪门邪道和腐朽的经营作风，认真抓好社会主义精神文明建设，推动社会主义物质文明的顺利建设。

5、开展经济技术协作活动，对于发展我县的经济、调整产业结构，促进工业的合理布局，缩小我县与发达地区的差距，有着极其重要的意义。在“七五”期间，我们除了加强同青岛、济南、曲阜师范大学等单位的经济技术协作关系外，还要大大地发展新建立的我县同上海市杨浦区的经济技术协作关系。上海市杨浦区计经委的负责同志来我县考察的肉联厂的肉食食品深加工、污水处理、棉织厂的技术改造、付食品厂的高档食品加工、木器厂的新产品开发等首批协作项目，正在进一步考察、磋商，尤待下一步进行技术论证，确定协作项目。

我们要通过多种形式，多种渠道，积极地开展经济技术协作，扩大协作单位和地区，互惠互利，取长补短，把发达地区的物资、技术、人才引进来加快我县经济建设的步伐。同时，要立足我县的资源优势，瞄准国际市场，积极开发利用外资和技术引进进一步增加出口创汇。

第七个五年计划时期，是一个极为重要的时期。做好这五年的工作，对于巩固和发展我县的大好形势，振兴鄰城经济，实现二〇〇〇年我县工农业产值翻两番的目标，具有极其重要的意义。因此，全县人民要同心同道，满怀胜利的信心，发扬艰苦奋斗、勤俭建国的精神，为胜利完成具有重要意义的第七个五年计划而努力奋斗。

备 考 表

机关名称:

盐城计委

组织单位名称:

卷内情况说明:

立卷人

高以凡

1986年3月6日

检查人

朱瑞端

1986年3月12日